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CvICENT 30.4.2013

Poris DAT. Data zaci.dat obsahuji informace o ndhodné vybranych zécich osmé tiidy zakladni
skoly. Pro kazdého méame k dispozici jeho 1Q, pohlavi (kédovéni 0 divky a 1 chlapci) a déle pak
prumérnou znamku na vysvédcéeni v pololeti sedmé tiidy, na konci sedmé ttidy a v pololeti osmé
tridy.

ZAK identifikacni ¢islo zéaka,

POHLAVI pohlavi zdka (0 - Zena, 1 - muz)

1Q hodnota 1Q),

ZN7 prumérnd znamka na vysvédceni v pololeti sedmé tiidy,
ZNTK prumérnd znamka na vysvédceni na konci sedmé ttidy,
ZN7 prumérnd znamka na vysvédceni v pololeti osmé tridy.

1. Nactéte si do R Commanderu soubor data zaci.dat a prohlédnéte si zakladni popisné statistiky.
Podivejte se, které velic¢iny jsou kategorialni, a pripadé zménte jejich format na factor.

2. Pomoci vhodnych obrazku a popisnych statistik si udélejte predstavu
(a) zda lze rozdéleni 1Q povazovat za normélni,
(b)

(c) zda a jak se lis{ znamky chlapctu a divek,

(d) zda a jak se lisi IQQ zdku v jednotlivych skoldch,

zda a jak se lisi IQ chlapcu a divek,

3. Pomoci vhodného obrazku prozkoumejte, jak spolu souvisi znamka z konce 7. ttidy a z pololeti
8. tiidy. Prislusny vztah popiste také ¢iselné pomoci korelacniho koeficientu.

4. Na Wikipedii (http://cs.wikipedia.org/wiki/Inteligence) se podivejte na tabulku charakteri-
zujici inteligenci dle vyse 1Q. Zjistéte, jaké je procentudlni zastoupeni déti s 1Q v kategoriich
do 90 (podprumeér), 91-110 (prumeér), nad 101 (nadprumeér). Mame v souboru i néjakého génia
(nad 140)?

5. Optimisti¢ti pracovnici Ministerstva Skolstvi se domnivaji, ze je stiedni IQ zaku osmé tiidy
urcité vyssi nez 105. Ovérte tuto jejich domnénku na hladiné 5%.
(a) Zformulujte nulovou a alternativni hypotézu.
(b) Ovéite predpoklady jednovybérového t-testu (graficky i Shapirovym-Wilkovym testem).
(c) Provedte test a interpretujte vysledek.
Statistics—Means—Single-sample t-test

6. Néekteré prirucky uvadéji, ze je typické 1Q déti takto starych je 106. Ovérte tuto domnénku
na hladine 5%.

7. Pomoci stejné procedury si nechte vypsat oboustranny intervalovy odhad stfedniho IQ na
hladiné 90 %, 95% a 99%.

(a) Jak se méni interval, kdyz zvysujeme spolehlivost?
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(b) Jak souvisi tyto intervaly spolehlivosti s vysledkem posledniho testu?

8. Nechte si vypsat také levostranny a pravostranny interval spolehlivosti na hladiné 95%. Ktery
z nich by bylo mozné pouzit pro test domnénky ministerstva (viz vyse)?

9. Zkonstruujte intervalovy odhad stfedni prumérné znamky na hladiné 95% pro jednotlivé
znamky, které mate k dispozici.

(a) Posudte vzdy piedpoklad normality.

(b) Vysledky porovnejte - pro kterou ze znamek je interval nejsirsf a pro kterou nejuzsi? Cim
je to zpusobeno?

10. Parovy t-test. Zajima nés, zda v osmé tiidé dochazi ke zlepseni prospéchu v porovnani se
sedmou tiidou. Podivame se proto na rozdil mezi prumérnou zndmkou na konci 7. tridy a
prumérnou znamkou v pololeti osmé tridy.

(a) Spoctéte si novou velicinu rozdil pomoci Data—Manage variables in active data
set —Compute new variable.

(b) Podivejte se na zakladni popisné statistiky této veli¢iny. Co z nich soudite o porovnani
znamek v sedmé a osmé tiide?

(c) Posudte, zda lze rozdéleni této veliciny povazovat za normdlni (pomoci obrdzku a a
Shapirova-Wilkova testu).
(d) Otestujte, zda v osmé tiidé dochézi u zaku ke zlepseni zndmek oproti konci sedmé tidy.
— Pripomerte si model predpoklddany pro pouziti parového t-testu. Jsou tyto predpoklady
splnény?
— Formulujte nulovou a alternativni hypotézu, kterou chcete testovat.
— Proved'te test.
(Lze provést bud jednovybérovy t-test na velicinu rozdil nebo pdrovy test pomoci
nabidky Statistics—Means —Paired t-test.
— Vyzkousejte, ze oba uvedené zpusoby davaji naprosto totozné vysledky:.
— Interpretujte vysledek.

(e) Jaky je intervalovy odhad rozdilu mezi zndmkami? Jakd je zde souvislost s vysledkem
testu?

11. Oftestujte, zda se lisi prumérna znamka v pololeti sedmé a osmé tiidy. Nezapomente posoudit
predpoklady testu, podivat se na intervalovy odhad rozdilu a spravné interpretovat vysledek.

12. Ptedchozi porovnani proved'te zvlast pro chlapce a zvlast pro divky. Lisi se néjak zavéry
oproti vysledku v predchozim bodé?

SAMOSTATNA PRACE Uvazujte data Davis.txt, kterd obsahuji tidaje o muzich a Zendch, kteif pra-
videlné navstévuji ndhodné vybranou posilovnu. U kazdé osoby zndme jeho/jeji pohlavi, skutecnou
vahu a vysku a vahu a vysku, kterou osoba verejné uvadi.
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Pohlavi pohlavi osoby,

Vaha skuteénd (nameéfend) hmotnost v kg,
Vyska skuteény (namétfend) vyska v cm,
RVaha hmotnost v kg, kterou osoba vetejné uvadi,

RVyska  vyska v cm, kterou osoba vefejné uvadi.

1. Nactéte si do R Commanderu soubor data a prohlédnéte si zakladni popisné statistiky.
2. Bude nas zajimat, zda lidé v posilovné uvadéji jinou hmotnost, nez ve skutecnosti maji.

Spoctéte novou proménnou, kterd bude udavat tento rozdil.

(a)
(b)
(c)
(d) Otestujte, zda lze na zakladé danych dat prokézat, ze lidé v posilovné uvadéji jinou hmot-
nost, nez skutecné maji.

Prohlédnéte si popisné statistiky a obrazky této proménné.

Posud'te, zda lze rozdéleni této proménné povazovat za normalni.

3. Otestujte, zda muzi uvadéji statisticky vyznamné vyssi hmotnost nez skutecné maji.
4. Zjistéte, zda zeny uvadéji statisticky vyznamné nizsi hmotnost nez skuteéné maji.
5. Otestujte, zda lidé uvadéji statisticky vyznamné vétsi vysku nez skuteéné maji.

(a) Nejprve proved'te srovnani pro vSechny osoby, bez rozliseni pohlavi.

(b) Poté proved'te test pro muze a zeny zvIast.



